ACTIVITE 3 : CONVERSIONS ET TRANSFERTS D’ENERGIE

Compétences travaillées Niveau d’acquisition

Savoir établir un bilan énergétique pour un objet en mouvement.

Connaitre les conditions de conservation de |'énergie.

| Mouvement d’une balle

On a lancé une balle et on a photographié sa position tout au long
de son mouvement (voir Doc. 1 ci-contre)

1. Quelle forme d’énergie posséde la balle juste avant que
I'on la lance?
2. Sur le parcours, pour quelles positions la balle a-t-elle une :
= Energie cinétique maximale et minimale?
= Energie potentielle maximale et minimale?
Doc.1 Mouvement d’une balle lors d’un lancé
3. Pour chacune des positions de la balle (A,B et C), compléter les diagrammes batons en faisant figurer sur chacun un
curseur traduisant la quantité d’énergie cinétique E. et la quantité d’énergie potentielle E, acquises par la balle.
énergie énergie énergie
|58 E e 1 e 0 e
E‘ E" E( El) E( En
Position A Position B Position C
4, Décrire les conversions d’énergie qui ont lieu au sein de la balle suivant qu’elle monte ou qu’elle descend:

En phase montante

En phase descendante
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Le « temps de réaction » est la durée qui sépare linstant ol Avant Uentrée dans un virage,

un conducteur percoit un obstacle de l'instant ot il actionne les pilotes freinent. Les disques de
les freins. Pendant cette durée, le véhicule parcourt une distance freins chauffent alors tellement qu'ils
appelée distance de réaction D.. rougeoient.

Pendant le freinage, le véhicule poursuit sa course sur la
distance de freinage D; avant de s'immobiliser totalement.

Entre la perception de Uobstacle et larrét complet, le véhicule
parcourt la distance d'arrét D, = D, + D;.

Le dessin ci-dessous donne l'exemple d’'un véhicule roulant a
50 km/h :

D,=26m

P m Freinage lors d’'une course
Distances d'arrét, de réaction et de freinage

Pour un r ne form ique . ;
our un conducteur en bonne forme physiq dlstareediarde )

et attentif, le « temps de réaction » est de A

Uordre de 1 s. La fatigue, 'absorption d‘alcool, TAQ-—es

de drogues ou de certains médicaments 120/ EH distance de freinage (m)
)

peuvent augmenter la durée de ce « temps de [ distance de réaction (m
réaction ». 100+

. La distance de freinage, quant a elle, dépend 80l

notamment de la vitesse et de la masse du -
. véhicule, ainsi que de 'état de la chaussée, 60
des freins et des pneumatiques. gl
‘ D“" 3 Influence de certains facteurs sur la 204 -
distance de réaction et la distance de freinage H H H
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1. A quoi correspond la distance d’arrét d’un véhicule?
2. Quels facteurs influencent le « temps de réaction »? Ainsi que la distance de freinage?
3. L’énergie cinétique du véhicule diminue-t-elle pendant le « temps de réaction »? Ainsi que pendant le freinage?
4, Au moment du freinage, en quelle autre énergie est convertie I’énergie cinétique du véhicule?
A RETENIR
. Suivant son mouvement
° Si aucune autre conversion d’énergie n’a lieu,
° Lors d’un freinage,
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